
Οι κοινωνικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ παρουσιάζουν τα τελευταία χρόνια 

συνεχή ανοδική πορεία και πλησιάζουν διαρκώς τον αντίστοιχο μέσο όρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι πραγματικές αμοιβές, λαμβάνοντας υπόψη και τη φορολογική επιβάρυνση, 

αυξήθηκαν μεταξύ 1994 και 1998 κατά 9,4% ενώ ειδικές ομάδες εργαζομένων 

απόλαυσαν πολύ μεγαλύτερες αυξήσεις.

θέλω να σημειώσω, ότι οι φόροι τους οποίους καταβάλουν οι μισθωτοί και 

συνταξιούχοι με εισόδημα κάτω των 7.5 εκατ. δραχμών αντιπροσωπεύουν μόλις 

3,7% στα συνολικά φορολογικά έσοδα.

Σήμερα η χώρα έχει ένα ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 

Απασχόληση, που στόχο έχει να κινητοποιήσει και να εντάξει το σύνολο 

παραγωγικών δυνάμεων της χώρας στην αντιμετώπιση της ανεργίας. 

Αποτέλεσμα των νέων πολιτικών, αλλά και των θετικών ρυθμών αύξησης του 

ΑΕΠ ήταν για το 1998 η σημαντική αύξηση της απασχόλησης κατά 114.000 νέες 

θέσεις εργασίας. Συνολικά 525.000 συμπολίτες μας συμμετείχαν σε 

προγράμματα κατάρτισης και απασχόλησης.

Η φορολογική πολιτική έγινε πιο δίκαιη, καθώς η σχέση άμεσων προς εμμέσους 

φόρους άλλαξε σημαντικά και από 43% το 1993 έγινε 61% το 1998.

Η φορολογική επιβάρυνση της μεγάλης ακίνητης περιουσίας, των 

χρηματιστηριακών συναλλαγών, και των τραπεζών είχε επίσης αντίστοιχο 

αναδιανεμητικό χαρακτήρα.

Οι μειώσεις των φόρων κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρμανσης και τη βενζίνη 
και η μείωση του ΦΠΑ για τη ΔΕΗ ευνοούν ιδιαίτερα μισθωτούς και 

συνταξιούχους.

Διαμορφώσαμε και υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ασφαλιστικής 

μεταρρύθμισης. Έτσι :

=> Μειώσαμε, αποφασιστικά, τον κατακερματισμό του συστήματος, με την 
κατάργηση ή την συγχώνευση 70 περίπου ταμείων ασφάλισης.



=>Με την σύσταση του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών 

δημιουργήσαμε το τρίτο μεγάλο Ταμείο Κύριας Ασφάλισης με 850.000 

ασφαλισμένους και 220.000 συνταξιούχους.

=> Με τον νέο Ο.Γ.Α. επεκτείνεται το ασφαλιστικό σύστημα σ’ όλο τον πληθυσμό 

της χώρας και οι αγρότες μας αποκτούν πλήρη δικαιώματα στην κοινωνική

Ας είναι πιο προσεκτικοί όσοι ασχολούνται με το κοινωνικό πρόσωπο της πολιτικής 

μας. Δεν δεχόμαστε μαθήματα κοινωνικής ευαισθησίας ! Είμαστε το κόμμα που 

νοιάζεται για όσους έχουν πραγματικές ανάγκες !

4. Οι νέοι ορίζοντες 2000 - 2004 - 2006.
.ν,Λ ------------- ------- Λ άπτυξη, Ευημερία, Αλληλεγγύη

Πατώντας πάνω στις στέρεες βάσεις που εμείς θέσαμε και με συνθήκες πολιτικής 

ομαλότητας, μπορούμε να ατενίσουμε το μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία και τις μακροπρόθεσμες προβλέψεις του ΟΟΣΑ, 

η ελληνική οικονομία με ρυθμό ανάπτυξης που θα κυμαίνεται στο 4% κατά μέσο 

όρο, θα είναι η δεύτερη, μετά την Ιρλανδία, σε ανάπτυξη χώρα - μέλος της ζώνης 

του Ευρώ.

Πώς θα το πετύχουμε αυτό; Εφαρμόζοντας την πολιτική που έχουμε σχεδιάσει :

• Με την εξασφάλιση αυξημένων πόρων από το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

(ΚΠΣ). Οι πόροι αυτοί, οι οποίοι εξασφαλίστηκαν μετά από πολύμηνη και 

σκληρή διαπραγμάτευση που κορυφώθηκε στο Συμβούλιο Κορυφής του 

Βερολίνου, θα συμβάλουν σημαντικά στην ανάπτυξη και ολοκλήρωση της 
υποδομής της ελληνικής οικονομίας.

• Με την συνέχιση της μείωσης των επιτοκίων, που θα συμβάλει στην αύξηση των 

επενδύσεων, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, τη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, και τη μείωση του κόστους εξυπηρέτησης 

των στεγαστικών και καταναλωτικών δανείων. Ο πολίτης θα έχει περισσότερες 
ευκαιρίες και δυνατότητες στο σχεδίασμά της ζωής του.

ασφάλεια.



• Με την ολοκλήρωση του προγράμματος διαρθρωτικών αλλαγών. Το πρόγραμμα 

αυτό παράγει ήδη ορατά αποτελέσματα, τόσο στο χώρο των τραπεζών όσο και 
στο χώρο των Δημοσίων Επιχειρήσεων.

• Με την ολοκλήρωση της απελευθέρωσης των αγορών μετά την 1/1/2001 στους 

τομείς των τηλεπικοινωνιών, της ηλεκτρικής ενέργειας και των θαλάσσιων 

μεταφορών. Η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης συνδέεται με νέες υπηρεσίες, 

νέες επενδύσεις, αύξηση της παραγωγικότητας, αύξηση των θέσεων εργασίας.

• Με την ανασυγκρότηση των Βαλκανίων η οποία προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες 

τόσο σε ιδιωτικές όσο και σε δημόσιες επιχειρήσεις, και στην οποία αναφέρθηκα 
αναλυτικότερα στις ομιλίες μου στη ΔΕΘ.

• Με την τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων το 2004, η οποία θα αποτελέσει 

ευκαιρία για την πραγματοποίηση επενδύσεων που θα βελτιώσουν σε μόνιμη 

βάση το επίπεδο ζωής, το περιβάλλον και την τουριστική υποδομή.

Μαζί με την ανάπτυξη έρχεται η ώρα για την "άλλη σύγκλιση" , τη μεταρρύθμιση και 

τον εκσυγχρονισμό σε όλους τους κρίσιμους τομείς για τη ζωή του πολίτη: τη 

Δημόσια Διοίκηση, την παιδεία, την υγεία, το κοινωνικό κράτος. Η επιτυχία της 

οικονομικής μας πολιτικής δημιουργεί ένα "αναπτυξιακό μέρισμα" που επιτρέπει 

νέες πρωτοβουλίες, πολιτικές για τον πολίτη, για τις γυναίκες, για τους νέους. Τα 

επόμενα χρόνια η ανάπτυξη, η ευημερία και η αλληλεγγύη της κοινωνίας μας θα 

στηρίζονται σε τρεις ισχυρούς παράγοντες:

• Το Σχέδιο Ανάπτυξης της χώρας των 15 τρις δρχ. περίπου που περιλαμβάνει 

δημόσιες και ιδιωτικές δαπάνες στο Γ’ ΚΠΣ, 50% περισσότερο από το Β’ ΚΠΣ.

• Στον Κοινωνικό Προϋπολογισμό της χώρας, ύψους 45 τρις δρχ. περίπου για τη 

τετραετία 2000-2004 που περιλαμβάνει δημόσιες και ιδιωτικές δαπάνες. Ο 

Κοινωνικός Προϋπολογισμός θα χρηματοδοτήσει έργα κοινωνικής στήριξης, 
κοινωνικά δίκτυα, την αλληλεγγύη και τη συνοχή.

• Στα 9 τρις δρχ. περίπου τα οποία θα διατεθούν στα πλαίσια της αγροτικής 

πολιτικής και του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και τα οποία εγγυώνται τα 
εισοδήματα και την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα.

Με το μεγάλο αυτό αναπτυξιακό σχέδιο επιδιώκουμε βασικούς στόχους :



• Να ολοκληρώσουμε ένα σύνολο μεγάλων έργων αναπτυξιακής ή κοινωνικής 
υποδομής.

• Να επενδύσουμε στο ανθρώπινο δυναμικό, τη νεολαία, τους εργαζόμενους, να 

βοηθήσουμε τους άνεργους. Να καταπολεμήσουμε τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί ιστορικά τη βασική πηγή πλούτου και το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της χώρας μας, γι’ αυτό η Κυβέρνηση αποφάσισε τη 

διάθεση 2 τρις δρχ. για τον τομέα αυτό. Βασική πηγή πλούτου και ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα της χώρας μας είναι το ανθρώπινο δυναμικό της. Η νέα οικονομία 

βασίζεται στην εξειδίκευση, την ευελιξία, τη δημιουργική προσαρμογή. Γι' αυτό 

δίνουμε μεγάλη σημασία στην εκπαίδευση και την κατάρτιση. Η εκπαιδευτική 

μεταρρύθμιση που ξεκινήσαμε αποτελεί επιτακτική ανάγκη και θα συμβάλει 

καθοριστικά στην αντιμετώπιση του προβλήματος της απασχόλησης.

• Να στηρίξουμε, μέσα από μια γενναία αύξηση των κονδυλίων τη γεωργία, ώστε 

να ενισχυθεί η αγροτική παραγωγή, η αγροτική ανταγωνιστικότητα και η 

αναπτυξιακή προοπτική της γεωργίας και της υπαίθρου.

• Να επενδύσουμε στον Πολιτισμό και στην ιστορία μας, με την υλοποίηση 

σημαντικών έργων στους αρχαιολογικούς χώρους που συνδέονται με τους 

Ολυμπιακούς αγώνες το 2004.

• Η βιομηχανία, η Έρευνα-Τεχνολογία, ο τουρισμός, το εμπόριο, και ιδιαίτερα οι 

δράσεις που αφορούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα ενισχυθούν σημαντικά, 

ώστε να αντιμετωπίσουν από ισχυρότερη θέση τον ανταγωνισμό.

Το σχέδιο ανάπτυξης 2000-2006, συμπυκνώνει τις πολιτικές επιλογές μας για μια 

ισόρροπη κατανομή της ευημερίας στην Ελλάδα, για ένα ισχυρό αναπτυξιακό 

πρόγραμμα, για μια χρήση πόρων οι οποίοι θα αποδίδουν τη μέγιστη δυνατή 

ωφέλεια στους πολίτες.

Ομαλή πολιτική πορεία με σεβασμό στους θεσμούς

ίο



Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Στα 25 χρόνια της πορείας μας, το ΠΑΣΟΚ κρατά σταθερά την πρωτοβουλία των 

κινήσεων. Ποιος αμφισβητεί πως τα χιλιάδες μέλη, τα εκατομμύρια φίλοι του 

ΠΑΣΟΚ υπήρξαν και παραμένουν πρωταγωνιστές στην προοδευτική πορεία της 

χώρας; Είμαστε η μεγάλη κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία.

Τώρα, στην αρχή της νέας χιλιετίας, είμαστε έτοιμοι για ένα νέο κύκλο, για μια νέα 

τετραετία. Το ισχυρό ΠΑΣΟΚ είναι το εργαλείο μας για τη μεγάλη κοινωνική 

αλλαγή του 2000. Και είναι βέβαιο ότι η πολιτική και οργανωτική ανασυγκρότηση 

του ΠΑΣΟΚ θα μας οδηγήσει σε νικηφόρα πορεία στις εθνικές εκλογές. Πρέπει να 

ολοκληρώσουμε τη δουλειά για το πρόγραμμα της επόμενης τετραετίας και να 

εμπλουτίσουμε την πολιτική μας με νέες προτάσεις, που θα μας οδηγήσουν 

αποτελεσματικά σε μια δικαιότερη κοινωνία. Προχωρούμε αταλάντευτα στις 

επιλογές που έχουμε θέσει και ταυτόχρονα συνεχίζουμε τη διαδικασία μιας 

συνεχούς αξιολόγησης και βελτίωσης των προγραμματικών θέσεων, όπως αρμόζει 
σε ένα κόμμα μεταρρύθμισης και αλλαγής. Αυτό είναι ένα μεγάλο μας 

πλεονέκτημα απέναντι στη συντηρητική παράταξη.

Θέλουμε ένα ΠΑΣΟΚ με προοπτική. Η ηττοπάθεια και η μιζέρια ανήκουν μόνο σε 

εκείνους οι οποίοι ενδιαφέρονται για τις καρέκλες της εξουσίας. Εμείς θέλουμε να 

μεταρρυθμίσουμε την κοινωνία . Θέλουμε να μεταρρυθμίσουμε την κοινωνία μαζί με 

τους πολίτες. Έχουμε θέληση για τη νίκη και πίστη σ' αυτό που κάνουμε.

Χρειάζεται σκληρή δουλειά στο κόμμα. Όλοι γνωρίζουμε πως έχουμε πολλά να 

βελτιώσουμε. Και πολλά να αλλάξουμε. Γιατί εμείς αντλούμε δύναμη από την ίδια 

την κοινωνία. Δύναμη μας η ανανέωση. Ανοίγουμε νέους δρόμους. Είμαστε ένα 

κόμμα σε κίνηση, ένα κόμμα δημιουργίας.

Κυβέρνηση και Κίνημα οφείλουν να κινηθούν συντεταγμένα και αποφασιστικά για 
την επίτευξη των στόχων μας. Με κοινή παρουσία στις εξορμήσεις των κλιμακίων 
σ’ όλους τους νομούς της χώρας, με την ενιαία δράση μας, θα πολλαπλασιάσουμε 
τη δύναμη και την αποτελεσματικότητα μας. Αμφιβολίες στην τελική ευθεία, μετά



από τόσους κύκλους συζητήσεων για μια συμφωνία πάνω στις βασικές 

κατευθύνσεις μας, λειτουργούν ως δυνάμεις επιβράδυνσης.

Η ανασύνταξη δεν έχει μόνο οργανωτικό χαρακτήρα αλλά βαθιά πολιτικό και 

προγραμματικό περιεχόμενο. Με τη σύγχρονη προοδευτική πρόταση μας, 

απευθυνόμαστε σε όλους τους Έλληνες πολίτες, απευθυνόμαστε σε όσους στις 

διάφορες φάσεις της διαδρομής μας συνδέθηκαν και συμμετείχαν στη δράση του 

ΠΑΣΟΚ. Απευθυνόμαστε και στους συντρόφους που κατά καιρούς προτίμησαν τη 
σιωπή και την αποχή.

Σας απευθύνω ένα προσκλητήριο μάχης και νίκης :

Για να κερδίσουμε μαζί με τους πολίτες το στοίχημα της

αυτοτροφοδοτούμενης, διαρκώς διευρυνόμενης ανάπτυξης

Για να πετύχουμε τη δικαιότερη αναδιανομή του εισοδήματος

Γ ια να βελτιώσουμε την ποιότητα της ζωής

Για να υλοποιήσουμε τις υποδομές για την Ελλάδα του 21ου αιώνα

Για να δημιουργήσουμε την ισχυρή ελληνική περιφέρεια σε μια Ελλάδα που
αναπτύσσεται παντού.

Τώρα είναι η ώρα να ασχοληθούμε όλοι στο ΠΑΣΟΚ, σ’ όλη την κλίμακα του 

κόμματος με την εξειδικευμένη κατά χώρο και θέμα προγραμματική πρόταση για 

την επόμενη τετραετία 2000 - 2004. Στη Δημοτική Ολομέλεια, στο Νομαρχιακό 

Συμβούλιο, στο Περιφερειακό Συμβούλιο, αυτά τα θέματα πρέπει να κυριαρχήσουν. 
Τα θέματα του αναπτυξιακού σχεδίου της χώρας 2000 - 2004 - 2006.

Ας αφήσουμε στην άκρη τις διαβαθμίσεις περί κοινωνικής ευαισθησίας και κάθε 

λογής πατριωτισμού. Είμαστε όλοι μαζί στην ίδια γραμμή πυρός. Μαζί με τους 

πολίτες, μαζί με τις πρωτοπόρες δυνάμεις στην παραγωγή, στην επιστήμη, στη 

διανόηση συνδιαμορφώνουμε ένα μέτωπο στήριξης της πολιτικής των 

μεταρρυθμίσεων. Αυτές οι δυνάμεις μαζί με νέες κοινωνικές συσπειρώσεις, με 

κινήσεις πολιτών, με κινήσεις οικολογικές, με κινήματα κοινωνικής κριτικής πρέπει 
να γίνουν προνομιακοί χώροι μιας νέας κομματικής ανάπτυξης του ΠΑΣΟΚ. Ας 

ξεπεράσουμε την εσωστρέφεια, τους αδιέξοδους ανταγωνισμούς, τις ανούσιες 

αντιπαραθέσεις. Δεν ενδιαφέρουν αυτά τους πολίτες. Από μας οι πολίτες ζητούν 
ν' απαντήσουμε στις προκλήσεις της εποχής κρατώντας από το χθες τις πιο 
δημιουργικές παραδόσεις και υλοποιώντας τη νέα σοσιαλιστική πρόταση.



Όραμα μας η ισχυρή Ελλάδα των πολιτών. Πολιτών με αυτονομία και ευθύνη. 

Όλοι μαζί κάνουμε βήματα μπροστά. Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον 

αντλούμε δύναμη από την ιστορική μας διαδρομή και είμαστε έτοιμοι να κάνουμε 

πράξη το όραμα της ισχυρής Ελλάδας. Μαζί με τους πολίτες προχωράμε στη νέα 

πραγματικότητα του 21ου αιώνα.

Με σημαία, σύνθημα, στόχο :

Πρώτα η Ελλάδα - Πρώτα ο Πολίτης !


